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Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I1

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rozni¢ si¢ od
zalecanego (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi byé prawidlowy.
Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych biedny zapis jednostek/jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu,

e 7Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e C(Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzglgdniajace inny tok
rozumowania niz podany w modelu, oceniane jest petna liczba punktow.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

e punktacja
r Przewidywany model odpowiedzi | aima-
zad. czyn- )
nog¢ | YoM

- za podanie liczby elektronow
31. |liczba elektronow niesparowanych: 2 2x1 2
liczba elektronow walencyjnych: 6

- za podanie wzorow sumarycznych

32. | SeOs 2x 1 2
ste
- za podanie znaczenia

33, |numer powtloki lub numer poziomu energetycznego, lub wartos¢ gtowne; 1 1
liczby kwantowe;j
- za metodg obliczenia 1

34. |- wykonanie obliczen 1 3
- podanie symbolu pierwiastka 1

metoda: 1.obliczenie liczby moli pierwiastka E na podstawie wzoru ECl;
1 mol E — 1.5 mola Cl,
xmoli E— 0,075 molaCl, x=0,05molaE
2. obliczenie masy molowe;j pierwiastka E
0,05 mola E —2.8¢
ImolE -xg X =56 g/mol
symbol pierwiastka - Fe
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metoda: 1. zapis rownania reakcji 2E + 3Cl, —» 2ECl;
2. interpretacja réwnania
2 mole E - 3 mole Cl,
xmoli E - 0,075 molaCl, x=0,05mola E
3. obliczenie masy molowej E
0,05 mola E — 2.,8g
1 mol E -Xg X =56 g/mol
symbol pierwiastka- Fe
uwaga: zapis jednostki w obliczeniu masy molowej nie jest wymagany

35.

- Za Zapis wyrazenia
K 2 [COT'I0,]
[CO, ]

36.

- za okreslenie
endotermiczna

37.

-za odpowiedz

a) zmniejszenie ilosci produktow
b) zwigkszenie ilosci produktow

c) zwigkszenie ilosci produktow

3x1

38.

- za napisanie schematu ogniwa:

Zn | Zn> | | Me™ | Me (elektroda o potencjale E°>- 0,76)
lub Zn | 2112+| |H" ‘ H,, Pt lub zamiast Pt - Cgpait

- za napisanie rownania reakcji

Zn — Zn* +2e

39.

- za podanie potogniwa
cd/Cd’

- za okreslenie roli pétogniwa
anoda

40.

- zaidentyfikacje
wodny roztwor kwasu
- zarOwnanie reakcji
2MnO,~ + 6H + 580, — 2Mn*" + 580,” + 3H,0
- za bilans elektronowy
MnO; + 6H + 5S¢ — Mn”" + 4H,0 | x 2
SO + H,0 - SO, +2H +2¢ [x5
lub Mn*" + 5¢” - Mn" [x 2
SV >sVi+2e [x5

41.

- metoda obliczenia
- obliczenie
- wynik z jednostka C,,= 14.3mol/dm>

obliczenie z zastosowaniem wzoru na przeliczanie stgzen

_C,+d-1000  40%-1,43g/cm® -1000cm” / dm’

C, = = =14,3mol/dm"
M-100% 40g/mol-100%
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metoda : obliczenie masy 1000 cm® roztworu na podstawie gestosci
m=d - v=1430g
obliczenie masy NaOH w 100 g roztworu z definicji stgzenia
procentowego my,op= 40 g czyli 1 mol NaOH
obliczenie liczby moli NaOH w 1000 em® (1 dm”®) roztworu:
inaog = 14,3 mola

wynik z jednostka C,,= 14,3molf’dm}

(lub obliczenie przeprowadzone w innej kolejnosci)

42.

- za opis projektu

- zarOwnania reakcji

Opis uwzgledniajacy otrzymanie w kolejnych etapach: Cu(NO;),, KOH,
Cu(OH),.

rownania reakcji:

etap I: 3Cu + 8HNO;tozc) — 3Cu(NO;), + 2NO + 4H,0

etap II: 2K+ 2H,O — 2KOH + H;

etap III : Cu(NO;), + 2KOH — Cu(OH),| + 2KNO;

uwaga kolejnos¢ etapow 11 I moze by¢ zamienna

3x1

43.

- za wskazanie roztworu bardziej stgzonego
roztwor 11
- za uzasadnienie
im wigksze stgzenie roztworu, tym stabiej zachodzi dysocjacja lub
stopien dysocjacji ro$nie wraz z rozcienczeniem roztworu lub
interpretacja wzoru:
_ Czdys
=

44,

- za podanie wzoru
s>

45.

- za okreslenie roli
zasada

46.

- za podanie odczynow
a) zasadowy

b) obojgtny

¢) zasadowy

3x1
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- za narysowanie wzoru i podanie nazwy: 2x1
CH: CHz
CHy—C—CH—CHyCHy CH;  CHy—C—CH;—CH—CHy—CH;
éHE CHy CI:H3 CI:H3
2,3 3-rimetyloheksan 2,2 A-triretyloheksan
CHs CHs
CHy—(—CH—CHyCH-CH;  CHy—CH—CCHy—CH;—CH;
“Hz ZHz CHz CHz
2,2,5-rimetyloheksan 2,3.3-tizetyloheksan
47. CHs CHs 2
CHE_CHg_dl'_cy_c:H;_cm CH3—CHp O CHy— CH—CHs
CH; CHs H; c':H3
2.3, 4 timetyloheksan 3,3, 5-trmetylohe ksan
CHs O Hz
CHg—Cl—C\!-I—CHg—CI-h CH3—C|H—I#—CH3—CH3
H; CHa CHs CI:HE
H: “H=
3-etylo-2,2-dine tylope ntan 3 etylo2 3 dimetylopentan
- za zapisy 3x1
43 1. CH;CH,COOH — CH;CH; + CO, 3
" | 2. proces fizyczny
3. CH=CH, + H, — CH;-CH;
- Za napisanie wzoro6w w roztworach 2x1
49. | a) HoN-CH,-COO™ 2
b) H;N"CH,-COOH
- za wybor odczynnikow 1
CuSO; i NaOH
- za opis przebiegu doswiadczenia uwzglgdniajacy wytracenie 1
wodorotlenku miedzi(II), przeprowadzenie reakcji oddzielnie dla roztworu
glukozy i roztworu sacharozy i ogrzewanie
50. |- za obserwacje 2x1 5
w jednym naczyniu wytraca si¢ ceglastoczerwony osad
w drugim naczyniu wytraca si¢ czarny osad
- za wniosek 1
w naczyniu, w ktorym wytracil sig¢ ceglastoczerwony osad byl roztwor
glukozy, w drugim naczyniu roztwor sacharozy
- za zaznaczenie asymetrycznych atomow wegla |
- Za Wyjasnienie 1
Zon
L%
51. |[H—=C=OH 2
H— (::‘i OH
C”OH
Yo
wyjasnienie: np. obecno$é plaszezyzny symetrii
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52.

- za podanie wzorow:
A: HoN-(CH,)s-COOH
B: CH,=CHCI

2x1




